

Más firmes que nunca para cumplir la misión gloriosa de salvar a la humanidad de la esclavitud y barbarie que lo amenazan



EL

Organo del Partido Socialista Obrero

El Jefe del Gobierno, camarada Negrín, se dirige al país

"Nadie, en ningún sitio, podrá usurpar funciones de Gobierno" "Organizar la resistencia y un Ejército lleno de fe para las jornadas decisivas que nos han de conducir a la victoria."

El Gobierno está cumpliendo con toda lealtad su promesa de tener al corriente a la opinión del curso y acontecimientos militares, ello es motivo del alto prestigio con que son tenidas sus palabras que nadie ni los más escépticos se atreven a poner en duda. Y es así como se forja la moral de los pueblos, diciéndoles la verdad en todo momento por grave o desagradable que sea, ello acucia a buscar el remedio adecuado, prevenir y tomar cuantas medidas sean necesarias para conjurar el peligro, que de ignorar la realidad no podrían ser tomadas.

El pueblo antifascista que está forjado a fuerza de contratiempos recibidos en el curso de esta lucha y todo lo ha sabido llevar con alto espíritu, no necesita que, aun como medida piadosa, se le oculta la verdad, está templado para resistir los más duros golpes, dispuesto a todos los sacrificios, pero seguro de su victoria.

El camarada Negrín en su discurso ha expresado con toda claridad cuál es la situación de nuestra guerra. Los fasciosos, detenidos en tierras catalanas, donde se ha repetido la gesta gloriosa de Madrid y millares de pechos se han opuesto al invasor, acumulando material y hombres en el frente de Levante y ha conseguido arribar al Mediterráneo. Esta ventaja conseguida por los ejércitos marroquíes, italianos y alemanes, no la disfrutarán por mucho tiempo, porque pondremos en movimiento los recursos inagotables con que contamos para hacer fracasar los planes del invasor, que sabiendo que el tiempo trabaja en contra suya, tiene prisa en conseguir victorias. A esta tarea hemos de encaminar nuestras energías, con fe, entusiasmo y disciplina, conseguiremos aplastar a los invasores. La retaguardia ha de mantenerse firme compacta y unida y poner a disposición del Gobierno los elementos necesarios, el inagotable caudal de nuestras energías para que este pueda preparar el camino de la victoria y arrojar de España a los bárbaros invasores.

El mismo Jefe del Gobierno ha manifestado que se tienen adoptadas las medidas necesarias para que la España republicana tenga cubiertas sus necesidades, tanto en el orden militar como en el civil, por lo que en este aspecto no caben preocupaciones, dentro de lo que se puede desear en tiempos de guerra.

Corresponde que todas las actividades se canalicen dentro de los organismos y autoridades legales. Nada de iniciativas particulares que puedan mermar la autoridad legítima del Gobierno. Esta condición pide el Gobierno para conseguir la victoria, obediencia absoluta; cumplimiento de sus mandatos y disposiciones tanto en los frentes como en la retaguardia. Seguros estamos que nadie vacilará en seguir aportando a la obra de Gobierno todo cuanto esté a su alcance. El camino está bien definido, la situación lo suficientemente despejada y a estas horas los menos interesados saben lo que representa el fascismo y lo que es la causa republicana, por cuyo motivo nadie ha regateado ni pondrá obstáculos a la obra del Gobierno que con nuestro incondicional apoyo conseguirá la independencia de España que lucha contra el fascismo internacional y la independencia de los países democráticos que falsean la voluntad del proletariado.

El Gobierno de la República, que es el Gobierno de España, ejercerá, como hasta hoy, su autoridad sobre todo el territorio no sometido al invasor. (Negrín)

El camarada Manuel Rodríguez ha cesado en el cargo de Gobernador de Castellón

El compañero Manuel Rodríguez Martínez, que durante diez y ocho meses ha estado desempeñando el cargo de Gobernador Civil de Castellón, ha cesado en dicho cargo reintegrándose nuevamente a nuestra localidad donde hemos tenido la grata satisfacción de saludarle. El compañero Rodríguez, no es necesario repetirlo, ocupó el cargo en el que ahora ha cesado cumpliendo un mandato del Gobierno y de nuestro Partido al cual se debe y al que ha consagrado en absoluto sus actividades, sus energías y su existencia toda.

De la forma como ha cumplido nuestro compañero y del acierto en su gestión, es testimonio elocuente las grandes muestras de simpatía que ha sido objeto por parte de las organizaciones y partidos de Castellón que veían en Rodríguez el hombre austero, recto, de clara visión y dotado de un gran dinamismo para resolver con la diligencia necesaria todas las cuestiones.

El periódico de Castellón, «La Voz del Obrero», al cumplirse el aniversario de actuación al frente del Gobierno Civil de nuestro compañero Rodríguez, enjuiciaba su labor en la forma que a continuación transcribimos, lo que entonces y ahora nos llena de satisfacción.

«Detallar la gestión de nuestro camarada como Gobernador Civil, es tarea, más que ardua, imposible. Quienes con impar-

cialidad y desapasionamiento quieren juzgarle, que abarquen en visión retrospectiva y de conjunto la evolución experimentada por la provincia de Castellón en el año que aquella lleva y la valoración se elevará forzosamente a los límites mayores. El sólo sabe de las preocupaciones, sacrificios y desvelos que rindió en holocausto de los intereses del pueblo que lucha por una de las causas más justas que la Historia registra. Su actividad no conoció el descanso, la comprensión con que trató y la serenidad y energía con que afrontó, hasta resolverlos, los múltiples y delicados problemas, así sociales como administrativos, que se le presentaron, revelan sus cualidades de gobernante; la modestia y la austeridad que, como notas predominantes de su persona, le caracterizan, son incapaces de rendirse a la tentación alguna. Y es que Manuel Rodríguez es ante todo y sobre todo, un socialista de pura cepa»

Para nosotros que conocemos la larga actuación del amigo Rodríguez, no puede ser esto una revelación, ello es la continuación de lo que siempre ha sido y será este compañero, un esforzado luchador por la causa, que en todas partes cumplirá siempre con su deber. Como soldado disciplinado dispuesto a acudir al lugar donde sea necesario su presencia.

Frente Popular Antifascista Comité Provincial (Selló en tinta roja) CASTELLÓN

Sr. D. Manuel Rodríguez Martínez
Estimado y apreciable camarada: Al cesar en su cargo de Gobernador Civil de la Provincia de Castellón, el Comité Provincial del Frente Popular Antifascista se considera en el deber de hacerle constar su reconocimiento en prueba de cariñosa y fraternal amistad y declara que en V. está el hombre de formación y confexura proletaria que lucha sin descanso ni desmayo por la libertad del pueblo y el aniquilamiento del enemigo opresor así como en todo momento de su función ha sabido ser Gobernador de todos.

Con un cariñoso abrazo le saludamos y sepa que en Castellón deja recuerdos imborrables y amigos que le quieren y no le olvidarán.

Castellón, 17 de Abril de 1938

Por la U. G. T., José Mata. Por la C. N. T., Vicente Meró. Por el Partido Socialista, Francisco Cubedo. Por el Partido Comunista, Diego Perona. Por Unión Republicana, Segura. Por Izquierda Republicana, Badenes. Por la F. A. I., Primitivo Sacristán.

GUERRA A MUERTE AL INVASOR

La Patria en peligro necesita de todos sus hijos. Ejércitos extenuados, bien pertrechados y con los mejores armamentos de la época, invaden y profanan el suelo sagrado que nos vio nacer. Corren los vientos acaídos de 1808. Vibra el pueblo hispano plétorico y fecundo en heroicas gestas, que pregonan ante el mundo entero la ludómica voluntad de independencia y dignidad de los españoles. El pueblo Madrileño reivindica en la histórica fecha del 2 de Mayo, su ansia de libertad o muerte. Zaragoza culmina con la simbólica Agustina de Aragón. El Alcalde de Mostoles, lanza el primer grito contra el invasor. El Palleter en Valencia, osado y gigantesco, con un gesto único, ejemplar, le declara la guerra a Napoleón. Es el genio de la raza que revive en cada uno de los habitantes de Hesperia y que se multiplica y se agriganta para combatir y vencer a los que les quieren humillar. La masa popular plasma en aquellos veranos famosos e inmortales. QUE NO PUEDE ESCLAVO SER— PUEBLO QUE SABE MORIR,

Y este pueblo indómito y único, se salvó de aquella hecatombe y expulsó de su suelo a los extranjeros que ya dominaban toda España a excepción de una sola población, CADIZ. Nuevamente ahora nos amenazan las bárbaras legiones extranjeras en marcarnos con el fatamante hierro de la esclavitud. De nuevo revive España las pasadas gestas, y sus hijos, los que todavía conservan un resto de dignidad, se aprestan a defenderse y a luchar. Cada hombre debe ser un muro infranqueable que oponga su pecho al invasor. Es preferible morir dignamente en defensa de la patria y de la libertad, a permanecer esclavo y oprimido.

Solamente los seres envejecidos en el colmo del embrutecimiento animal, pueden aceptar y sobrellevar una vida indigna y estúpida. El hombre digno y macho prefiere mil veces la muerte a la pérdida de sus libertades y sus derechos.

El Gobierno legítimo de España, llama a los españoles a defender el suelo patrio amenazado. Los momentos son graves, no cabe negarlo, pero por franceses mucho más apurados hemos pasado, y sin embargo, nuestro ejército es cada día más eficiente y resiste a los derroches de material de los invasores que les corre mucha prisa el terminar. No lo conseguirán, porque hay un pueblo en pie, que está dispuesto y resuelto a defenderse y redoblar cada día que pasa sus esfuerzos por conseguirlo.

Han sido llamados los reemplazos de 1928, 1927, y 1941. El primero se ha incorporado ya. Los otros dos se incorporarán en la próxima semana y la siguiente respectivamente. El pueblo de Elche haciendo honor a sus sentires antifascistas, apoya al gobierno y ayuda a los incorporados. El Consejo Municipal, entrega una manita a cada uno. Las organizaciones obreras y fábricas contribuyen con suscripciones para costear los equipos de los que marchan a defender la independencia española y la libertad de los oprimidos. No puede por menos nuestro pueblo en estos instantes, que sentirse como siempre, a la cabeza de todos los pueblos en la lucha contra los tiradores, dando asistencia y ánimo a nuestros paisanos y alentándoles a sentirse hombres y dignos ante los asesinos de niños y mujeres. Animo camaradas. Apretar con rabia el fusil y guerra a muerte al invasor.

Nuestras armas, pese a los derrotistas, se impondrán a las de los invasores, y España será la tumba del fascismo internacional y faro de la futura generación.



No puede haber más autoridad que la del Gobierno y los organismos o personas que éste delegue y a quienes todos debemos acatamiento.

PERFILES DE RETAGUARDIA

En éxodo lastimero, avanza por la serpenteante Carretera, la sufrida plejada del dolor, ansiosa de hallar el Oasis anhelado en horas terribles de trágica incertidumbre... Son los refugiados; niños, mujeres y ancianos.

Hombres inválidos en su inmensa mayoría, que tratan de ponerse a cubierto de la criminalidad de los invasores que buscan en la sufrida y pacífica Retaguardia las víctimas que ansia su crueldad y megalomanía. Las pupilas orladas por ojeras amoratadas denotan muchos días de sufrimiento, y buscan en su extraviado mirar los brazos fraternos que jamás encontraron. La mirada rebosante de ternura que se cruce con la mirada de fuego que se anhela, mientras los labios resecos muestran una liberatoria Oración que al acogerla con el vespero de los campos, nadie sabe si es oración o blasfemia.

Triste es decirlo, no se encuentran esos brazos, ni se cruzan esas miradas de fraternidad fogosa, porque esto es la Guerra maldita impuesta al noble proletariado español por una veintena de traidores. Falta de sensibilidad, incompreensión siempre egoísta, incornpresión sultida que retardará muchos días de felicidad relativa a quienes viven llenos de amargura trágica las horas de una guerra de invasión cien veces maldita...

Avanza por la serpenteante carretera la triste caravana del dolor.

La integran pobres ancianos que contemplaron sus hogares en escumbros, y niños que en su mirar llevan reflejos de espanto y en sus músculos el sello criminal de la metralla... Inválidos del trabajo que en su doble inutilidad fueron devueltos de los frentes con gran pesar suyo, ya que de defender a la Patria ultrajada se trata. Pobres gentes, todos ellos, que en su corazón llevan grabado a sangre y fuego ese noble título que les distingue como hijos de a gran Iberia; de este dulce España, y en sus manos febriles acariciaron el útil capaces de defender el suelo ibero, como leones.

Dejándose a un lado las marismas que desde Alicante van hacia Santapola y denunciadas por el gorgojo de sus palmeras de la Ciudad llicitana en su paisaje exhuberante ofrece al refugiado un Oasis de reposo, un bello retazo de su naturaleza aristocrática en comprensión de lo que allá dejase entre el fragor de la lucha, y presa de espanto ante el crujir mortífero de la metralla.

El aroma de sus huertos, la caricia de su suelo esplendente, el argentino gorgojo de la sonrisa de sus hijos... Todo ello vé

ENSAYOS NOTAS DE MI CARNET

II
Muchas veces los azores de la vida, nos ponen en el camino personas que nunca quizás podríamos sospechar haber encontrado. Hemos aquí sin sospecharlo alquilar, de buenas a primeras, dentro de un lujoso automóvil, en compañía de uno de los más conspicuos políticos catalanistas. Hace alarde de tener una gran intimidad con el honorable Companys y de haber sido recibido en visita varias veces por el Presidente de la República D. Manuel Azaña. La conversación, aparte de tratar de los negocios que nos han juntado, toma derroteros de política. Pasa los recuerdos de las pretéritas actuaciones como una cinta cinematográfica. Poco más o menos la escena dentro del auto, tiene estas derivaciones. Creemos inexcusable presentar primero a los actores.

El Sr. G., el político a que antes aludimos, es un hombre de mediana edad, algo magro, cabellos canosos con reminiscencias de haber usado el agua de Colonia la Carmela. —No es un reclamo; aludimos a que antes seguramente quería disimular las canas. —Ojos saltones y con una leve pátina de tristeza. Viste impecablemente y habla el catalán, aún contestando a nuestra conversación en Castellano.

El chofer del Sr. G., un mocetón fuerte y macizo, no aparenta más de cuarenta años, viste librea y gorra galoneada. Insignia de la Generalidad.

Se habla de la política; yo refiero algunas anécdotas juveniles en las que se mezclan los atropellos, las persecuciones y detenciones con sus secuelas de inquietudes constantes. El Sr. G., no quiere ser menos y a su vez nos cuenta...

El Sr. G.—Yo cuando tenía quince años, ya fui a la cárcel. Después a los veinticinco también. No sabe V. las luchas que aquí se han sostenido. Yo he ido de propaganda con Com-

pansys, con Azaña, con Largo Caballero; por cierto que nunca me ha sido simpático este hombre. Tiene todas las características de un excelente líder obrerista, pero como político, no tiene habilidad ni talento. Que le parece V. aquello de darle entrada a los de la C. N. T. y la F. A. I., dentro del Gobierno. Esto sin duda nos ha sido funesto y ha retardado fatalmente la terminación de la guerra. ¿Cómo nos van las democracias a sacar las ardinas del fuego? Todavía están un poco asustados los graves personajes de Ginebra, de los ministros de la F. A. I. No se lo explica V.; unos hombres que se desgajaban gritando contra todos los gobiernos y contra todas las disciplinas y contra toda política, nada menos que ministros de un Gobierno de la República, que se esfuerza en aparecer como burguesa. Ni en Rusia se llegó a tanto.

El Chofer que escucha atentamente toda la filípica del Sr. G. no puede contenerse y suelta una risotada.

El Sr. G. Eh ¿qué significa esto?

Chofer.—Perdóneme V. pero me ha hecho gracia el que diga que se asustan en Ginebra de los ministros aparcosindicalistas. No los conozco seguramente. García Oliver y la Montseny son dos buenos chicos, mucho más inofensivos y románticos que Marcelino Domingo y que el honorable Companys, que ya es vivir en la Luna.

El Sr. G., muy indignado.—¿Cómo? que es esto. Quien le ha dado a V. vela en este entierro. Ya decía yo. Estos Choferes de la C. N. T.

Chofer.—Dispense, pero ya no me acordaba que ahora soy Catalán. Esto ha sido porque como conozco a Federico y a Federico desde mis buenos tiempos...

El Chofer al decir esto se dis-

trae un poco, desvia el coche de la recta de la calzada y de poco nos estrellamos.

El Sr. G.—Esta V. viendo, de poco tropieza con esa esquina; haga el favor de no decir más tonterías y atienda a su obligación.

El Sr. G. dirigiéndose a mí.—Si no puede V. figurarse el porqué yo le guardo esta antipatía a Largo Caballero. Nos jugó una a los catalanistas que no se la perdono, fué en el año...

Yo, interrumpiéndole bruscamente.—Perdone. ¿Cómo puede ser eso? no me lo explique. Precisamente aquel mismo año, cuando lo de Octubre, pasó Companys con Largo Caballero.

El Sr. G.—En efecto; así fué. Ya sabe V. lo que es la política, pero sin el eclecticismo de Azaña, no hubiera sido ello posible. D. Manuel es el que estaba en el ojo de todo aquello, gracias a él se pudo arreglar. Pero ya ve V. lo que pasó, nos fallaron los de la C. N. T. Si ellos hubiesen ayudado otra hubiera sido la cosa.

Yo.—Es verdad. Si entonces hubieran ayudado los de la C. N. T., quizás hubiéramos evitado lo de ahora. En cambio después se portaron bien. En las elecciones no tendrán Vds. queja; les ayudaron a sacar al honorable Companys de la Cárcel. Después en Julio de 1936, bien que se las jugaron los de la C. N. T. en Atarazanas. No sabemos lo que hubiera sido de Barcelona sin la reacción de las masas. Ellas empujaron al fascismo más allá de las tierras catalánicas.

El Sr. G.—Sí, ciertamente; no se puede negar. Sin embargo es lamentable esto, porque el anarcosindicalismo es una utopía y una amenaza para la sociedad, mucho más terrible que el fascismo. ¿Cómo nos van a ayudar las democracias?

Yo.—Pero amigo mío, ¿ay ya hace casi un año que Largo Caballero no cuenta, y que dejaron

de pertenecer los de la F. A. I., al gobierno. Y ya ve V. el resultado aquí estamos esperando sentados el anhelado y salvador apoyo de las democracias.

El Sr. G.—¿Pero como nos van a tender la mano?, si desconfían mucho. Aquí viajan los franceses y los ingleses, y ven esto de los rótulos de las casas comerciales e industriales, que rezan casi todas; Empresa tal o cual Colectivizada. Sociedad tal o cual, Incoutada, y todos fruncen el ceño; sobre todo los ingleses, que expresan su mal humor, con su Humm característico, y todo se les vuelve a preguntar aquellas cosas como suceden, si es, que cuando un quere colectivizar una Empresa, o incautarse de una industria, le basta con poner el cartelito en la puerta. Es inútil que les expliquemos las Leyes, los Decretos, le excepcional de las circunstancias; el hecho insólito, de que fueran los privilegiados los que se rebelaran contra los oprimidos, porque querían humillarlos todavía más. Nada de esto les convence, y no solo eso, sino, que ni siquiera les interesa. Solamente se atienen a que estas cosas trastocan en absoluto el orden democrático de sus países y que allí ellos no lo podrían consentir. De incautarse o de Colectivizar sería su Gobierno el único autorizado a hacerlo, pero nadie más.

Llega el auto al sitio donde nos dirigíamos y hemos de suspender torzadamente nuestro diálogo. Ha sido una lástima porque ya nos metíamos en asunto internacional y siempre suelen estos hombres estar enterados de alguna cosa de importancia. Nos despedimos corteses y quedamos citados para el día siguiente en el mismo lugar, y a una hora aproximada. Como tenemos que visitar un pueblo cercano tendremos más tiempo por delante para hablar de todo.

Arturo NORTE

Único deber: aplastar al fascio

Nuestra consigna en estos momentos es, resistir, postergando hoy una tenaz resistencia obtendremos mañana la victoria.

Bien lo ha dicho nuestro camarada Negrín en su discurso del 28 de Marzo. Nosotros los combatientes que estamos defendiendo a España de las garras del fascismo, nos hacemos eco de las palabras dichas por nuestro jefe del Gobierno, y con toda la fuerza de nuestros pulmones gritamos, que estamos dispuestos ha resistir hasta la voz del contraataque, que será el aniquilamiento total del fascismo.

Si en estos momentos los fascistas disponen de un material bélico moderado, nosotros también dispondremos en un día no muy lejano de tanto o más material que puedan disponer ellos. Estamos seguros de que nuestra Retaguardia, tomando en consideración las palabras dichas por nuestro Gobierno, trabajando sin descanso para de una manera eficaz, pueda proporcionar al Ejército del Pueblo, todo el material que le sea preciso para aplastar los ejércitos invasores de Hitler-Mussolini.

¡Cobardes!
No tenéis valor para enfrentaros cara a cara con nuestra «Gloriosa» que recurría a las más grandes cobardías. Bombardéis Pueblos indefensos, matando mujeres y niños, y destruyendo las grandes y preciosas riquezas de nuestra España.

¿Sola vosotros los que os llamáis españoles?

¿Lo demostrará acaso, convirtiendo a España en colonia extranjera?

¡Asealnos!, que no reparáis en nada con tal de ver a España convertida en un País totalitario, en donde, los trabajadores de ideas sanas y libres, los tenéis recluidos en campos de concentraciones. Pero eso, no lo conseguiréis mientras quede un solo antifascista en España.

¡Pero no nos vencerán! No nos vencerán porque tenemos un Ejército capaz de llevar la cabo las empresas más difíciles. Lo mismo que ayer les derrotamos en la Alcarría, Brunet, Belchite y por último supimos arrebatárselos Teuel, mañana, sabremos emprender la contraofensiva para arrojar de nuestro suelo, a Franco y a todos sus secuaces.

Por mucho material que mandan los países fascistas, no podrán con la voluntad de un Pueblo que lucha por sus libertades.

¡Resistir, es vencer!

¡Viva el Ejército del Pueblo!

¡Viva el Gobierno del Frente Popular!

¡Salud!

Jaime Paredes

al refugiado que tan falta de ternura se está, que rápidamente establece una corriente de simpatía que del Sindicato vá hacia la fábrica o Taller y en camaradería fraterna, Eliche, como ejemplo de la Retaguardia una voluntades dispersas, se esfuerza y centuplica en sus labores diarias para ofrecer al hermano Refugiado, juntamente con la rapidez de su cielo, ese calor que echa de menos, que atenúa dolores; que es fuego de Democracia de un pueblo que trabaja y a diario va forjando nuevos jalones hacia la Victoria.

Manuel Illanes

S. R. I.

Campaña Pro-Defensa Invasión

Una vez más llegó la opinión amiga de este glorioso organismo, la voz dolorida de la nueva petición en pro de nuestros luchadores del frente del Este. Y una vez más, el Socorro tiene el orgullo de proclamarlo, la opinión antifascista de Eliche corresponde a esa campaña como siempre lo hizo: con todo liberalismo y desprendimiento en favor de nuestros combatientes, reconocidos ya en toda la tierra

como los defensores de las libertades del mundo.

¡Admirable conducta la vuestra, llicitanos; como estarán por dentro las hienas enemigas!

Controles, fábricas, talleres, unos de forma espontánea y otros en listas generales que acogen con todo cariño, todos hacen sus aportaciones con el más elevado espíritu de causa.

Desde el 14 de Abril que iniciamos nuestra campaña dedi-

cando el día a la postulación con lazos tricolores, emblema de nuestra República, a la fecha las listas que vamos radiando periódicamente son el mejor exponente de como acogen nuestra campaña las masas antifascistas de Eliche.

Llevamos recaudadas unas diez y siete mil (17.000) Pesetas que unidas a las que tenemos dispuestas traducidas en ropas, calzados y víveres, serán en breve el merecido lenitivo que ofreceremos a nuestros heroicos defensores de España.

¡Adelante antifascistas. Un más y a la victoria con el aplastamiento del monstruo!

Por el Comité, Agitación y Propaganda

Con disciplina, abnegación y constancia, conseguiremos aplastar a los invasores y libertar nuestro suelo

La mujer ante los presentes y decisivos momentos

A las entusiastas mujeres del Grupo Femenino Socialista de Torrellano Alto.

La mujer ante los momentos críticos porque atraviesa nuestra España, sabe que con una retaguardia mal organizada no se gana la guerra; sabe que con un ejército mal alimentado no puede triunfar, no tiene bríos para la pelea; la mujer que advierte estos peligros no puede estar indiferente al sitio que debe vacio su compañero, su sustituto será sustituirle, su afán superarle en la producción, porque así conseguiremos ayudar a ganar la guerra; las mujeres del campo, como las de la ciudad, no pueden estar impasibles ante la contingencia de una retaguardia mal organizada.

En todo el tiempo que llevamos de guerra se ha hablado mucho de la eficaz colaboración de la mujer para hacer frente a las anormales circunstancias creadas por la misma, pero nunca se ha hecho en un sentido tan ponderado y categorico como ahora; pues se ha llegado a decir que sin su esfuerzo, sin su colaboración, la guerra es imposible ganarla. Se dice, y, no sin razón, que la mujer no debe estar en la trinchera, o al menos mientras queden hombres útiles que puedan empuñar un fusil; pero esto no quiere decir que la mujer no sea salvo excepciones, apta para manejar las armas, que no aproveche para trabajar en beneficio de la guerra.

En la retaguardia la mujer salvando ciertos periodos puede desempeñar todos los trabajos, pues todos están al alcance de su inteligencia y con la ayuda muchas veces de los adelantos mecánicos también al alcance de su fuerza; una mujer puede ser un buen mecánico, un buen tornero en las fábricas de guerra, un buen coseador, o cortador en las de calzado, un buen agricultor en la tierra y por último sin que tengamos necesidad de recurrir a todos aquellos cargos que puede desempeñar, puede ser un buen oficinista en el despacho y hasta un buen director de fábrica o comercio.

Más para esto se precisa la ayuda moral y material de todos los compañeros, los cuales desechando de sí el espíritu de superioridad a ella, deben enseñar a la mujer a conocer el manejo de las máquinas industriales, el sistema de trabajo en las oficinas, y a las que poseen cualidades para ello, iniciarlas en las complejas labores del que

está al frente de una fábrica o al frente de una sociedad sindical o política.

Si así lo hacen, si no creen como hasta ahora que eso es crearse competidores en oficinas y cargos, pueden tener la seguridad que la mujer sin estar preparada, aun pesando sobre ella enormes perjuicios sociales, sabrá responder cumplidamente a lo que exigen de ella las circunstancias y en estas horas supremas empujando el arado, manejando las máquinas, con la pluma en la mano dirá: ¡Presente! Compañeros adelante hasta conseguir la victoria.

Vázquez y Román
Del Grupo Femenino Socialista.

Obreros: Leed El Socialista

Comité Local de Refugiados Sindicato del Ramo de la Agricultura

AVISO

Autorizado por Orden de la Presidencia del Consejo de Ministros, este Comité ha creado un impuesto del 1 por 100 sobre facturas en mercancías no destinadas al Ministerio de la Guerra y teniendo carácter obligatorio este impuesto, rogamos a todos los industriales, controladores, almacenistas y comercios al por mayor, se pasen por las Oficinas de este Comité (Segueta n.º 22) con el fin de retirar los sellos, teniendo en cuenta que de no cumplimentar esta orden incurrirán en las sanciones que para estos casos hay establecidos.

Para evitar posibles fraudes, a partir del 1º de Mayo un componente de este Comité debidamente autorizado, podrá hacer una revisión en los libros de cualquier casa comercial.

Lo que ponemos en conocimiento de los interesados para los efectos que puedan surgir.

Elche 21 de Abril de 1938.
El Comité Local de Refugiados

SECCIÓN PERLETA

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General Extraordinaria a los compañeros afiliados de este Sindicato, residentes en Perleta, Baya Alta y Alzabaras Alta, para el domingo 1.º de Mayo a las 10 de su mañana en la Casa de Patrocin (Perleta) para resolver y tratar de los puntos siguientes:

- 1.º Gestiones del Comité
- 2.º Nombramiento de cargos para reformar de la Junta Directiva
- 3.º Proposiciones Generales

Por ser de suma interés estos asuntos se recomienda a los compañeros socios la más puntual asistencia.

Perleta, 25 Abril de 1938.

EL COMITÉ

¿Qué es libertad y cómo se ejerce?

Libertad es una aspiración de todos los seres humanos. Ello está en la Naturaleza. Hacer cada uno aquello que más le agrade y no perjudique al conjunto de sus semejantes. Poner en acción todos sus instintos nobles, y todas las impulsiones en el supremo goce de un ideal, y a toda violencia, una profunda repulsión.

El hombre que por su intelectualidad podría haberse ahorrado el sufrimiento de ser esclavo, ha venido a caer en la trampa de tal manera amañada, por sus verdugos, que en la actualidad es el ser más desgraciado alando ser el más libre de todos los seres que pueblan el Planeta, en el ejercicio de su voluntad. Ya está explicada esta tan

para contradicción. Pero el espíritu de libertad se ha infiltrado en las masas, y se acentúa a medida que el hombre entra en posición de nuevos conocimientos, como lo demuestran las agudas protestas en contra de los que con el manto de un orden ficticio nos imponen la esclavitud. Hay que tener en cuenta que la Naturaleza no ha hecho a nadie esclavo, si no, que da amplios horizontes para que todos los seres que bajo el amparo de sus leyes viven, sean libres, como libres son las leyes de la Naturaleza misma. Porque tan hijo de la Naturaleza es un hombre como otro. Y nadie, entendiéndose bien, tiene derecho a oprimir a sus semejantes por alto e infalible que se crea.

OBREROS: Leed AVANCE

Nos hemos constituido en sociedad, para dar más ancho campo a nuestras libertades, y para vivir un amplio y positivo bienestar. Sin libertad, no hay derecho ni justicia ni equidad. La justicia es de todos y para todos; y no para unos cuantos que nos la quieren administrar. Todos los enemigos del pueblo propagan a los cuatro vientos la especie, que sin freno ni autoridad, vendría el desmoronamiento y el caos. Y este camelo causa efecto en cierto sector de las masas que no llegan a discernir con la mala intención que se dice. Nada tan falso. En primer lugar porque no nos pueden demostrar que con el autoritarismo no hay desorden y mal estar social, si no todo lo contrario por causa de la opresión y la tiranía, que se ejercen en la economía en general de las clases menesterosas. Bien es verdad, que las cosas no pueden seguir así, si no que han de cambiarse los moldes radicalmente, por no ser equitativos, y si, contra productores al progreso y en contra de lo mayoría que son los que sufren el lastigo de la miseria que les produce esta aberrante sociedad, que para sostenerse apela a las bayonetas de este mismo pueblo sojuzgado. No necesita gran talento para comprender que no es orden el que se sostiene por la fuerza, si no que la persecución y la injusticia, engendran nuevas rebeldías que algún día darán el traste con esta sociedad inicua, amasada con tanta sangre y dolor de esta humanidad desgraciada, en medio de tanta riqueza y opulencia, robada a todos los países del Mundo que trabajan y sufren, siendo ellos quienes producen, tanta riqueza acumulada.

Termina exhortando a los trabajadores del campo a que continúen en su puesto con más firmeza que nunca, haciendo todos los esfuerzos y sacrificios para conseguir la mayor producción a fin de que nada falte a nuestros hermanos combatientes, dejando si preciso fuera girones de nuestra carne en los surcos al igual que lo hacen los que nos defienden en las trincheras, recomendando además que no tengamos impaciencia en abrazar a nuestros familiares debiendo confiar en nuestro mejor aliado que es el tiempo, y poner toda nuestra confianza en el Gobierno legítimo de la República que es el que con toda seguridad nos conducirá a la Victoria.

La numerosa concurrencia que llenaba el teatro acogió el discurso pronunciado por el camarada Ginés Ganga con una emocionante ovación.

La joven camarada Pilar Sánchez Castro dirigió breves y emocionadas frases en representación del Grupo Femenino Socialista de Torrellano, indicando, está la mujer antifascista en condiciones admirables para ayudar con su esfuerzo a conseguir en breve plazo la capacitación de la mujer para ocupar el puesto de los camaradas que marchan al frente. Fué muy aplaudida.

Con un viva a la República Española contestado con unánime emoción, dió fin este patriótico acto. Merecen una felicitación los camaradas organizadores de este mitin por su buen acierto.

Federico Ruiz

Ginés Maciá

IMPRESA LA GRAFICA
TELEFONO 61 :: ELCHE

Con la intervención del camarada Ganga, se celebra en Torrellano un importante acto

El domingo día 17 del actual se celebró en esta partida el mitin anunciado por el Frente Popular Antifascista.

No pudo comenzar el acto a la hora anunciada por esperar la llegada de los compañeros Lozano y Ferrer y a las 11,45 en vista de que estos no habían llegado, se dió principio al acto, que presidió el camarada Antonio Macroguez Verdú, quien hizo la presentación de los oradores, concediendo la palabra a nuestra compañera Francisca Vázquez, la que con palabras llenas de intenso fervor antifascista, dirigidas a las mujeres de Torrellano, hizo resaltar la enorme responsabilidad que en estos momentos de guerra contra el fascismo, pesa sobre todas las compañeras, invitándolas a que ocupen en la retaguardia los puestos que los hombres dejamos vacantes en fábricas, talleres y demás centros de producción, especialmente en las labores del campo, en las que la mujer puede y debe suplir para arrancarle a la tierra, en estos momentos trágicos, cuanto les sea posible para que en la vanguardia no falte nada a nuestros hermanos combatientes.

A continuación y aprovechando la oportunidad de encontrarse presente el compañero Fernando Olaya, Administrador del periódico socialista «AVANCE», fué invitado a que pronunciara unas palabras, y este compañero, en frases muy altas hizo elogio del campesinado de Torrellano Alto y Bajo, ya que por la razón de convivir entre nosotros, conoce de sobra que estos modestos labradores cumplen y pueden optar

con orgullo la labor eficazísima que vienen desarrollando en favor de la causa antifascista, de cuya labor viene dando un alto ejemplo la Colectividad Campesina de Trabajadores «El Porvenir» por su comportamiento de elevado espíritu antifascista, la cual con sus aportaciones y desvelos por la producción, deben imitar todos los campesinos de nuestra retaguardia, para decidir en plazo no lejano nuestra victoria.

Hizo un merecido elogio del camarada Ginés Ganga que debió procederle en el uso de la palabra, ya que este compañero por sus vastos conocimientos en política internacional podía mejor que nadie por la responsabilidad y autoridad de su cargo, dar enseñanzas y consejos sobre los momentos históricos que vivimos.

Al dirigir la palabra el querido camarada Ginés Ganga fué recibido con grandes muestras de simpatía, y con frases patéticas y de una claridad insuperable, hizo un elogio del Gobierno del Frente Popular, al que debemos todos ayudar con

la mayor subordinación y disciplina, poniendo toda nuestra fé en la total victoria sobre el fascismo, exponiendo con toda clase de detalles el significado de nuestra contienda y cuales son los propósitos de los países invasores ayudados por el traidor Franco, cuyos fines no son otros que tomar ventajosas posiciones para el conflicto mundial que se avecina, habiéndonos tocado a los republicanos españoles por razón de nuestra posición geográfica ser el primer baluarte de la independencia de los Estados democráticos de Europa.

Con elocuencia propia del hombre que conoce en sus más nimios detalles el origen del conflicto, y las consecuencias crueles del sistema de Guerra llamada totalitaria, que emplea astuta, criminal y cobardemente el fascismo, expone en frases muy sentidas, por haber sido testigo presencial, las inocentes criaturas inmoladas cruelmente por la bestia feroz, las compañeras violadas por moros y legionarios, los ancianos y enfermos víctimas de su metralla y

Cuando los soldados luchan veinticuatro horas en las trincheras, en la retaguardia nadie tiene derecho a mostrar cansancio o parecerle excesiva la jornada.

En todas las actividades relacionadas con la guerra hay que desarrollar una acción intensiva, acelerada y eficaz.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Eliche: 1 mes, 1'25
Península: trimestre 4'20-Extranjero, trimestre 5'60

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
F. Ascaso, 13 y Vitoria, 4 y 6 - Teléfono, 61

Número suelto 25 cts.

Bien por las mujeres de Alicante

Las mujeres socialistas de Alicante dando un alto ejemplo y sabiendo interpretar en toda su justesa los momentos que estamos atravesando, reunidas en Asamblea General, han tomado diversos acuerdos todos ellos encaminados a que la ayuda a la causa que estamos defendiendo sea efectiva. Han interpretado nuestras compañeras de la capital, las aspiraciones y deseos de todas las mujeres antifascistas que desde los primeros momentos de esta dura contienda han prestado inmejorables servicios a la causa, y ellas, cual corresponde a su condición de militantes socialistas, declaran que ante los momentos que vive España se encuentran hoy más dispuestas que nunca, a hacer cuantos sacrificios sean necesarios, sin desmayo ni vacilaciones de ningún género.

Estas compañeras que han sabido apreciar en toda su magnitud la importancia del acuerdo adoptado en el reciente congreso de la U. G. T. provincial, referente a que la mujer sea incorporada al trabajo para sustituir a los compañeros que tengan que marchar al frente, han expresado su más ferviente deseo de incorporarse para realizar toda clase de trabajos por duros que sean.

El Secretario Femenino de la Agrupación Socialista de nuestra provincia, ha invitado a todas las mujeres antifascistas a colaborar en esta obra de ayuda eficaz a la guerra. No importa el partido o la organización sindical donde se milita, lo esencial en estos momentos es vencer al fascismo. Librar nuestro suelo de invasores y asegurar nuestra independencia. Y en esta obra deben intervenir todos los españoles amantes de la libertad y el progreso, todos los antifascistas.

Los momentos son graves, el Gobierno que como principal premisa tiene sentada la de decir la verdad, no ha ocultado cual es la situación presente. Se necesita la ayuda de todos, al nuestras compañeras están dispuestas a ocupar el puesto que se les asigne, los hombres no deben poner el menor obstáculo para ser sustituidos en los trabajos que están realizando, al les corresponde marchar al frente.

Las mujeres antifascistas de todos los pueblos de la España leal deben seguir el ejemplo de las compañeras socialistas de nuestra capital y sin ninguna clase de vacilaciones apresurarse a los trabajos que sean necesarios. Para esto los sindicatos pueden facilitar enormemente el trabajo, pues las compañeras que estén dispuestas a ocupar en las industrias, fábricas, talleres, u oficinas podrían inscribirse en las organizaciones sindicales para que se les vaya preparando a fin de dar el mayor rendimiento cuando tenga que ocupar un puesto vacante.

Federación Local de Sociedades obreras U. G. T.

Este organismo, viendo con simpatía y coincidiendo con el acuerdo tomado por el Frente Popular, de que todos los que perciban sueldo fijo dejen el día de haber correspondiente al 14 de abril, para equipar a los que se marchan al frente, ha creído conveniente dirigirse a todos los controles y a cuantos compañeros se encuentren en estas condiciones, a fin de que no quede ningún camarada sin atender estos acuerdos.

Además, la U. G. T., tiene que hacer presente, que no debe quedar ningún lugar de trabajo sin que semanalmente se hagan suscripciones para tal fin.

No podemos en ningún momento dejar sin atender a los compañeros que marchan al frente, facilitándoles todo cuanto nos sea posible, haciendo así una gran labor en favor de la guerra.

El Presidente

Resistir ahora para atacar después, y ese después será pronto. (Negrín)

Circular de la Federación Provincial Socialista

Con motivo de los últimos acontecimientos militares que han obligado a nuestro Ejército a replegarse perdiendo posiciones de alguna importancia, la Federación Socialista de nuestra Provincia, ha dirigido una circular a todas sus secciones exhortándoles en el cumplimiento del deber que estos momentos nos imponen.

Los facciosos, después de muchos meses de preparación y un plan concebido, han conseguido resultados de alguna ventaja utilizando grandes masas de aviación, y el material más moderno y abundante cantidad de hombres que ha trasportado a España.

La Federación Provincial pi-

de a todas las masas antifascistas, a nuestros simpatizantes, y de una manera especial a los militantes de nuestro Partido, el más fiel cumplimiento del deber y que todos tengan la más alta responsabilidad de sus actos. En los momentos difíciles es cuando se conoce el temple de los luchadores, el coraje de los españoles que luchan por su libertad y que como resultado de esta contienda, obtendremos la victoria como premio a los sacrificios que ahora realizamos.

Como siempre, y ahora más que nunca, los socialistas hemos de ser los primeros en abnegación y sacrificios para servir de ejemplo a los demás antifascistas. Todas nuestras actividades y esfuerzos deben encaminarse al sostenimiento de una disciplina rígida, a encauzar todas las energías por medio de los órganos del Estado. Nada de iniciativas personales que, por muy interesantes que sean, se perderán en el vacío, sino agrupándonos con fe y entusiasmo alrededor del Gobierno y de sus órganos representativos para cumplir y hacer cumplir todas sus órdenes y sugerencias.

Precisa que todos nuestros afiliados y simpatizantes estén ocupados en alguna actividad, que en una u otra ocupación trabajen sin descanso para la guerra, sin limitación de jornada, el tiempo que sea necesario. Todo antes que consentir que el fascismo avance un sólo paso. Redoblemos nuestros esfuerzos y en el puesto que tengamos, a cumplir con nuestro deber. Tenemos que hacer honor al título de socialistas, siendo los más abnegados y disciplinados.

Ha muerto el poeta popular Salvador Ferrández

El Miércoles 20 de los corrientes falleció víctima de larga enfermedad el popular y conocido poeta ilicitano Salvador Ferrández, tan conocido de todo el pueblo de Eliche, tanto por las poesías festivas que le hicieron famoso entre sus paisanos, como por su trato amable y simpático que le granjeaba el cariño de todos cuantos le conocían. Al entierro, que tuvo lugar el día siguiente, jueves, asistió un numeroso acompañamiento, prueba y testimonio del afecto que sentían sus paisanos por el finado.

La vida de Salvador Ferrández, es una de esas que pueden servir de ejemplo, tanto por su hombría de bien, como por su consecuencia moral y política. Su trayectoria ideológica, fué una: rectitud y constancia. Se afilió al Partido Socialista en los primeros años de su fundación, y socialista ha sido hasta su muerte. Poeta de fino humorismo, dedicó los frutos de su ingenio a denostar a las clases explotadoras y a los gobiernos de la burguesía. Su obra poética nos la ofrece Salvador Ferrández a través de los semanarios locales, en los que semanalmente brotaba alegre y ligero su talento satírico, popularizando aquellos sus famosos «PINCHAZOS», que en el semanario obrerista «Trabajo», publicaba periódicamente.

En otros tiempos, le conce-

lamos a la muerte más importante. Este triste acontecimiento por el que fatal e inevitablemente hemos de pasar todos, produce en nosotros reacciones patéticas y desconsoladoras cuando se trata de alguna persona querida o apreciada. En cambio ahora, son tan terriblemente trágicas las circunstancias, mueren tantos y tantos hombres en los frentes de batalla, hay tanta víctima inocente en los criminales bombardeos de la retaguardia, que casi se

puede decir sin aspavientos ni eufemismos que es envidiable morir apaciblemente y rodeado de la asistencia y el cariño de la familia.

Al viejo amigo, al excelente ciudadano, al poeta y periodista compañero nuestro, al padre cariñoso y al esposo ejemplar, le ofrecemos a través de estas líneas este recuerdo, que es como una fervorosa oración, a través de la cual, va reflejado nuestro sentimiento por la muerte de un entrañable camarada.

Esquela mortuoria

¿Es uno menos?

¿Es uno más?

Dejemos, momentáneamente, filosofías.

La realidad señala que ha muerto Salvador Ferrández Torres.

Hemos convivido junto, abrazados espiritualmente, el período más agitado de nuestra existencia.

Y juntos paladeamos las efímeras satisfacciones y pasajeras derrochas.

Era bueno y abnegado.

En el curso de su vida ha dejado girones de su alma excelsa.

¡Dichosos los que como él llegan a viejos sin mácula!

Profundamente apenado, no le digo adiós.

Le digo: "hasta luego".

J. VIVES

CLAUAE S

En la mórta de Ferrández

*El dimecres per la espra,
—una espra de primavera,
eixa estació tan hermosa
que brinda Naturala,
cuallá de flóre y alegría,
al que habitem el planeta,
deixá de viure Ferrández,
¡mori este festiu postal!
Les muses estan de dot,
y els que llevem per la vena
la sano que a ell animava
en la difícil tarea
de versificar pa el poble,
¡sentim tan profunda pena...!
Se acabaren eixos versos
plens de grasia. La cantera
de poeta ya se agóla
y molt poca cosa quedá
al produirse en la mórta
el buit que el poeta deixá.
Mort Ferrández, lector;
el hóme de ánima entrega
que en la lucha contra el ric
sempre aná en la class obrera.
Dediquemli en este dia
un pensament o una estrella,
ya que un contraste fatal
en la mórta de este poeta
se ha produit; y es que hui,
cuant mare Naturala
dona vida a tots els vers,
igual masote que femella,
y brinda a rendals les flóre,
¡nos arrebatá al poeta!
De mi el compañero sóls
un afecte gran se lleva
y unes llágrimes senties
que izen del ánima meua.*

CANTARIA

Leed y propagad
Spartacus

Agrupación de Mujeres Antifascistas

Por la presente se pone en conocimiento de todas las afiliadas a la Agrupación de Mujeres Antifascistas, que con el fin de facilitar la labor de la secretaría de finanzas, todos los lunes, de 7 en adelante, por la tarde, estará abierto el local social, Plaza María Guerrero, y allí deberán pasar dichas afiliadas para hacer efectivos sus recibos.

Eliche 12 de Abril de 1938
La Presidenta P. O. Teresa Vives. La Secretaria de Finanzas R. Hernández